Tisková zpráva
Nadace české bijáky vyhlásila na podporu veřejné sbírky soutěž „Staň se hvězdou ve Varech“


[bookmark: _GoBack](Praha, 29. dubna 2014) Soutěž na podporu veřejné sbírky vyhlášené pro účely digitální restaurace filmu „Ostře sledované vlaky“ odstartuje již 12. 5. 2014 a přihlásit se do ní mohou všichni filmoví fanoušci a uživatelé Facebooku již nyní.
Výherce soutěže získá ubytování na jednu noc pro dvě osoby v luxusním lázeňském hotelu Thermal ve dvoulůžkovém pokoji se snídaní v době Mezinárodního filmového festivalu v Karlových Varech. K tomu 2x VIP vstupenku na slavnostní premiéru digitálně zrestaurovaného filmu Ostře sledované vlaky a na památku 1x blu-ray zrestaurovaného filmu Ostře sledované vlaky.
Menzelův snímek natočený podle stejnojmenné novely Bohumila Hrabala, patří mezi nejproslulejší tituly zlatého fondu české kinematografie. Nadace české bijáky, která stojí za myšlenkou digitální restaurace tohoto filmu, a která shromažďuje na tuto činnost finanční prostředky, vyhlásila v roce 2014 veřejnou sbírku. Na podporu veřejné sbírky pořádá soutěž s názvem „Staň se hvězdou ve Varech“, kterou realizuje výhradně skrze sociální síť Facebook.
Registrace do soutěže probíhají od 28. 4. 2014 do 21. 5. 2014.
Samotná soutěž probíhá v termínu od 12. 5. do 30. 5. 2014.
Vyhlášení výherců proběhne 4. 6. 2014.
 
Slavnostní premiéra digitálně zrestaurované verze proběhne 5. 7. 2014 ve Velkém sále hotelu Thermal. Prozatím je potvrzena účast režiséra Jiřího Menzela a představitele hlavní role Václava Neckáře.
Více o soutěži se dozvíte na: https://www.facebook.com/bijaky. 
Registrace do soutěže a jednotlivé podmínky naleznete 
zde: https://www.facebook.com/bijaky/app_868805929801205
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